
 

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

W NATO:  
NADZIEJE I OBAWY POLAKÓW 

Warszawa, marzec 1999 

 
 
 

W badaniu, przeprowadzonym w tydzien po oficjalnym przyjeciu Polski do NATO 

stwierdzono, ze:  

1. Wysoki poziom poparcia dla przystapienia do NATO juz wyzej sie nie podniósl.  

2. Z przystapieniem do NATO zdecydowana wiekszosc Polaków wiaze nadzieje na trwale 

bezpieczenstwo Polski oraz na umocnienie jej zwiazków z Zachodem. 

3. Polowa Polaków obawia sie zarazem, ze wstapienie do NATO wciagnie Polske w 

konflikty z innymi panstwami i pogorszy jej stosunki z Rosja. 

Obawy i nadzieje wystepuja obok siebie nie tylko w tym samym spoleczenstwie, ale czesto 

takze w umyslach tych samych ludzi, co czyni poglady na przynaleznosc Polski do NATO 

wrazliwymi na zmiany w otoczeniu politycznym. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 
opracowan zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla. 

* * * 

 

Od 1992 r. OBOP badal stosunek spoleczenstwa polskiego do czlonkostwa 

Polski w NATO. W ciagu siedmiu lat tresc i sformulowania pytan ulegaly róznym 

zmianom, uwzgledniajacym postepy w procesie zblizania sie Polski do NATO. Zawsze 

jednak na podstawowe pytanie o poparcie dla przystapienia Polski do NATO, 

zdecydowana wiekszosc odpowiadala twierdzaco, a tylko nieliczni odpowiadali 

przeczaco. 

 

Poprzednie badanie stosunku spoleczenstwa polskiego do czlonkostwa w NATO 

przeprowadzil OBOP w dn. 20-22 lutego 1999 roku, na kilka tygodni przed oficjalnym 

przyjeciem Polski do NATO. 12 marca minister spraw zagranicznych RP przekazal 

sekretarzowi stanu USA dokumenty ratyfikacyjne i Polska stala sie czlonkiem NATO. 

Wydarzenie to bylo szeroko relacjonowane i komentowane mediach, politycy i 

publicysci nadawali mu wymiar historyczny. W tydzien po tym wydarzeniu, w dn. 20-22 

marca  OBOP zapytal Polaków o ich stosunek do przystapienia Polski do Paktu 

Pólnocnoatlantyckiego raz jeszcze1.  

 

Poparcie dla czlonkostwa Polski w NATO 

 

Waznym celem sondazu bylo zbadanie, czy fakt oficjalnego przyjecia Polski do 

NATO zwiekszyl czy nie zwiekszyl poparcia spoleczenstwa dla czlonkostwa w NATO. 

Tak bowiem czesto bywa, ze uchwalenie ustawy lub podjecie decyzji rozstrzygajacej 

spór zwieksza poparcie dla ustawy lub usankcjonowanego decyzja stanowiska w 

sporze; w odniesieniu do opinii publicznej na tym polega urok faktów dokonanych. Z 

drugiej strony, poparcie spoleczenstwa polskiego dla czlonkostwa w NATO moglo 

 

                                                                 
1 Badanie przeprowadzono w dniach 20-22.03.1999 r. na reprezentatywnej próbie losowej mieszkanców 
Polski powyzej 15. roku zycia. Zrealizowano 1087 wywiadów. Maksymalny blad statystyczny wynosi -
/+3%, przy wiarygodnosci oszacowania równej 95%. 
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osiagnac pewien pulap: kwestia ta byla obecna w dyskursie publicznym tak dlugo, ze 

ludzie juz dawno zdazyli wyrobic sobie na ten temat poglady i symboliczne wydarzenie 

jakim bylo oficjalne przystapienie do Paktu moglo juz nie wplywac na ich poglady. 

Zjawisko to nazywa sie efektem sufitowym - gdy natezenie jakiejs opinii w 

spoleczenstwie osiagnie stan nasycenia, to dalsze jej rozpowszechnianie sie jest 

bardzo trudne.  

Porównanie odpowiedzi na identyczne pytanie zadane dwukrotnie w lutym, przed 

przystapieniem Polski do NATO oraz w marcu, w tydzien po tym wydarzeniu wskazuje, 

ze wydarzenie to juz nie wplynelo, a w szczególnosci nie zwiekszylo, i tak wysokiego  

poparcia dla wejscia do NATO w spoleczenstwie polskim; drobne zmiany nie skladaja 

sie na spójny obraz. Nie dziala tu wiec zasada uroku faktów dokonanych, raczej dziala 

efekt sufitowy. 

 

Tab. 1. Poparcie dla czlonkostwa Polski w NATO przed i po przyjeciu do NATO 
 

dane w proc. 
Czy, ogólnie biorac, jest Pan(i) za czy 
przeciw naszemu czlonkostwu w NATO? 

6-8 lutego 
1999 

20-22 lutego 
1999 

20-22 marca 
1999 

jestem za czlonkostwem Polski w NATO 63 67 65 

jest mi to obojetne 22  16 21 

jestem przeciw czlonkostwu Polski w NATO 9  9 6 

trudno powiedziec 6 8 8 

 

Poparcie dla juz osiagnietego czlonkostwa w NATO rosnie wyraznie wraz z 

wyksztalceniem, nieco czesciej stwierdza sie je wsród mieszkanców miast niz na wsi, 

czesciej na górnych szczeblach drabiny spolecznej (ludzie w dobrej sytuacji materialnej, 

kierownicy i specjalisci oraz prywatni przedsiebiorcy). Lewicowe wzglednie prawicowe 

poglady polityczne maja niewielkie znaczenie dla poparcia dla czlonkostwa w NATO, 

ale nieco mniejsze poparcie  wsród ludzi o pogladach lewicowych daje sie zauwazyc 

(dokumentacja tych wniosków znajduje sie w tabelach aneksowych). Generalnie zatem 

stosunek Polaków do czlonkostwa Polski w NATO w bardzo malym stopniu zalezy od 

ich polozenia spolecznego, zalezy raczej od ich idiosynkratycznych, swoistych 
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doswiadczen, osobowosci i przekonan. Innymi slowy, róznice w pogladach na 

czlonkostwo Polski w NATO w niewielkim stopniu pokrywaja sie z juz istniejacymi 

róznicami w spoleczenstwie. 

 

Przynaleznosc do NATO a sytuacja Polski 

 

 Zbadano takze nadzieje i obawy Polaków zwiazane z przystapieniem Polski do 

NATO. Niezaleznie od samoistnej wagi tych informacji, pozwalaja one wyjasnic 

niejednakowy stosunek Polaków do czlonkostwa Polski w NATO. 

 

Tab. 2. Nadzieje i obawy zwiazane z przyjeciem Polski do NATO 
 

dane w proc. 
Jak Pana(i) zdaniem 
przyjecie Polski do 
NATO wplynie na 
sytuacje naszego kraju? 

 
zdecydowanie 

tak 

 
raczej tak 

 
raczej 

nie 

 
zdecydowanie 

nie 

 
trudno 

powiedziec 

zapewni Polsce 
bezpieczenstwo na dlugie 
lata 

27 51 9 2 11 

umocni zwiazki Polski z 
Zachodem 

32 53 5 1 9 

pogorszy stosunki Polski z 
Rosja 

18 38 25 2 17 

wciagnie Polske w konflikty 
zbrojne miedzy innymi 
panstwami 

12 36 29 6 17 

 

Jest rzecza uderzajaca, ze w spoleczenstwie ujetym jako calosc wspólistnieja ze 

soba nadzieje i obawy. Nadzieje - na zapewnienie Polsce bezpieczenstwa na dlugie 

lata (78%) i umocnienie zwiazków z Zachodem (85%). Obawy  - przed pogorszeniem 

stosunków z Rosja (56%) i wciagnieciem Polski w konflikty zbrojne miedzy innymi 

panstwami (48%).  Poparciu dla czlonkostwa w NATO nie towarzyszy wiec w Polsce 

brak obaw z tym zwiazanych, ale nadzieje wystepuja znacznie czesciej niz obawy.  
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Ludzie rózniacy sie stosunkiem do czlonkostwa Polski w NATO wyraznie róznia 

sie takze ocena konsekwencji wstapienia do NATO dla naszego kraju.  

 

Tab. 3. Poparcie wstapienia do NATO a ocena jego konsekwencji dla Polski. 
 

dane w proc. 
 
Czy, ogólnie biorac, 

Jak Pana(i) zdaniem przyjecie Polski do NATO wplynie na 
sytuacje naszego kraju? 

jest Pan(i) za czy 
przeciw naszemu 
czlonkostwu w 
NATO? 

zapewni Polsce 
bezpieczenstw
o na dlugie lata 

umocni zwiazki 
Polski z 

Zachodem 

pogorszy 
stosunki Polski 

z Rosja 

wciagnie Polske 
w konflikty 

zbrojne miedzy 
innymi 

panstwami 
 tak nie tak nie tak nie tak nie 
jestem za 91 4 94 3 54 33 46 41 

jest mi to obojetne 64 17 75 9 60 18 49 27 

jestem przeciw 26 68 59 28 66 22 73 15 

W tabeli pominieto odpowiedzi „trudno powiedziec”; sa one jednak wlaczone do podstawy 
procentowania. 
 

Zwolennicy czlonkostwa Polski w NATO z nielicznymi wyjatkami wierza, ze NATO 

zapewni Polsce bezpieczenstwo i umocni jej zwiazki z Zachodem, natomiast wsród 

pozostalych badanych (obojetnych i przeciwnych czlonkostwu w NATO) przekonania 

takie wystepuja wyraznie rzadziej. Z kolei obojetni i przeciwni czlonkostwu w NATO 

nieco czesciej niz zwolennicy obawiaja sie, ze przystapienie do NATO pogorszy 

stosunki Polski z Rosja i wciagnie Polske w konflikty zbrojne miedzy innymi panstwami. 
 

Równolegle wspólwystepowanie obaw i nadziei istnieje takze w umyslach 

poszczególnych ludzi. Prawie polowa badanych, którzy maja nadzieje, ze przyjecie do 

NATO zapewni Polsce bezpieczenstwo, zarazem obawia sie, ze wciagnie ono Polske w 

konflikty zbrojne (tab. 4). Daleko tu do spójnosci i latwo sobie wyobrazic sytuacje, w 

których stosunek spoleczenstwa polskiego i poszczególnych ludzi do NATO bedzie 

ulegal zmianom - zaleznie od tego, czy NATO bedzie przynosilo bezpieczenstwo czy 

wymagalo angazowania sie Polski w konflikty, i zaleznie od tego czy czlonkostwo w 

NATO bedzie wzmacniac zwiazki Polski z Zachodem czy tez utrudniac stosunki z Rosja. 
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Tab.4. Spójnosc i niespójnosc w ocenach konsekwencji przystapienia Polski do 
NATO. 

dane w proc. 
Przyjecie do NAT0 zapewni 
Polsce bezpieczenstwo na 
dlugie lata 

przyjecie do NATO wciagnie Polske w konflikty 
zbrojne miedzy innymi panstwami 

 tak nie 

tak 47 41 

nie 71 14 

W tabeli pominieto odpowiedzi „trudno powiedziec”; sa one jednak wlaczone do podstawy 
procentowania. Podstawa procentowania jest liczba odpowiedzi na pytanie: „Przyjecie do 
NAT0 zapewni Polsce bezpieczenstwo na dlugie lata”. 
 

Podsumowanie 

 

W badaniu, przeprowadzonym w tydzien po oficjalnym przyjeciu Polski do NATO 

stwierdzono, ze:  

1.Wysoki poziom poparcia dla przystapienia do NATO juz wyzej sie nie podniósl.  

2. Z przystapieniem do NATO zdecydowana wiekszosc Polaków wiaze nadzieje 

na trwale bezpieczenstwo Polski oraz na umocnienie jej zwiazków z Zachodem. 

3.Polowa Polaków obawia sie zarazem, ze wstapienie do NATO wciagnie 

Polske w konflikty z innymi panstwami i pogorszy jej stosunki z Rosja. 

4.Obawy i nadzieje wystepuja obok siebie nie tylko w tym samym 

spoleczenstwie, ale czesto takze w umyslach tych samych ludzi, co czyni poglady na 

przynaleznosc Polski do NATO zaleznymi od zmian w otoczeniu politycznym.  

 

Taka zmiana jest interwencja NATO w Jugoslawii, rozpoczeta 24 marca, 

niespelna dwa tygodnie po przyjeciu Polski do NATO. Przeprowadzony przez OBOP w 

dniach 30-31 marca sondaz pokaze, jak stabilne jest poparcie Polaków dla czlonkostwa 

ich kraju w NATO. 

 














